

# 香港海南社團總會 2025 年全國兩會精神分享會

## 共話國家發展與時代機遇 推動瓊港合作邁向新高度

3月13日，香港海南社團總會（下稱「總會」）假尖沙咀會堂隆重舉辦「2025年全國兩會精神分享會」。此次分享會旨在深入解讀全國兩會精神，共商合作新機遇。主講嘉賓包括全國政協委員、總會會長李文俊，全國人大常委、香港立法會議員、民建聯會務顧問李慧琼，全國政協提案委員會副主任、香港立法會議員、工聯會理事長黃國，全國政協委員、立法會議員李鎮強，全國政協委員、總會主席莫海濤，全國政協委員、總會常務副會長朱鼎健，總會常務副會長、屬會會長、海南省政協委員、屬會及地區委員會骨幹成員共700人一同參與。會上，大家圍繞兩會提出的高質量發展、科技創新、開放合作等核心理念，分享各自對香港和內地合作前景的看法和建議，就如何利用國際化網路講好香港故事，以及如何吸引全球資源參與海南自貿港建設等話題進行了熱烈討論。與會者一致認為，兩會精神為瓊港合作提供了新的機遇和動力，雙方應攜手共進，共同書寫合作新篇章。香港海南社團總會表示，將繼續發揮橋樑紐帶作用，為維護香港長期繁榮穩定、助力海南自貿港高質量發展貢獻更大力量。



●全場大合照。

### 全國政協委員、總會會長李文俊



2025年是「十四五」規劃收官之年，也是「十五五」規劃編制的謀劃之年。在這一重要時間節點召開的兩會，意義非凡。政府工作報告重點包括：設定GDP增長目標5%左右，強化就業政策；強調創新驅動發展，深化科教興國戰略；全面深化改革、擴大開放；加大民生保障與社會治理力度。對於香港，學習兩會精神具有重要意義。一是深化「一國兩制」實踐，維護國家主權、安全和發展利益，堅守「一國」之本，發揮「兩制」優勢；二是強化「內聯外通」，深化國際交往合作，加快與內地互聯互通，鞏固與傳統歐美市場交往，加強與「一帶一路」沿線國家合作；三是促進創新驅動發展升級，加大科研創新投入。香港應積極作為，為實現國家高質量發展和香港長期繁榮穩定貢獻力量。

### 全國政協委員、總會主席莫海濤



習近平總書記在民盟民主進教育界聯組會上的重要講話讓我深刻認識到，教育在國家現代化建設中的基礎性作用，它必須為科技和人才提供有力支撐，形成人才輩出、人盡其才的生動局面。我們必須確立科學的教育評價體系，注重學生德智體美勞全面發展。這要求我們堅持立德樹人、五育並舉，推動學生的全面發展、個性成長。我們要着眼現代化需求，適應人口結構變化，統籌各類教育和投入，建立更加合理高效的資源配置機制。結合香港的實際情況，要以制度優勢為根基，學習兩會精神；以內聯外通為紐帶，深化瓊港協同發展；以改革創新為動力，大力發展新質生產力；以文化傳承為紐帶，凝聚家國情懷；以防風險為底線，夯實「愛國者治港」根基。

### 港區海南省政協常委、總會執行會長云海清



2025年全國兩會強調的高質量發展、科技創新及開放合作，為瓊港合作開闢了新路徑。當前，海南自貿港政策紅利加速釋放，香港國際金融、專業服務優勢顯著，雙方可在跨境金融創新、離岸貿易、高端旅遊消費等領域深化合作。同時，依託香港國際化網路講好海南故事，吸引全球資源參與海南自貿港建設。我們將引導瓊港工商界、社團組織主動對接國家戰略布局，推動瓊港建立常態化合作機制，在規則銜接、人才交流、民生融合上實現突破，確保合作方向與國家發展大局同頻共振，以實際行動踐行「一國兩制」，為維護香港長期繁榮穩定、助力海南自貿港高質量發展貢獻更大力量。

### 全國人大常委、香港立法會議員、民建聯會務顧問李慧琼



在這次兩會中，我深感收穫頗豐。首先，國家大力提倡促進消費，拉動內需，預計經濟增長將達到5%，這讓我們對未來充滿信心。同時，互聯網、健康養老、家政服務等都是大家關心的熱點，也是經濟增長的新動力。國家非常重視香港的未來，社會各界要繼續支持特區政府依法施政，積極融入國家發展大局。此外，香港高校在科技教育方面取得顯著進展，令人振奮，特區政府也積極招攬人才，希望更多人才選擇在香港創業，增加就業機會。總括而言，兩會精神鼓舞人心，我將繼續努力，為國家和香港的發展貢獻自己的力量。

### 全國政協提案委員會副主任、香港立法會議員、工聯會理事長黃國



兩會期間，我見證了大家對工作的熱情和投入，各種會議接連不斷。作為政協委員，我們不僅要參與，更要通過提案推動政策改變，積極扮演好角色，為國家和人民發聲。會議期間，年輕一代的活力和熱情讓我看到國家未來的希望。我特別注意到全國政協常委會提案跟進的成效，遴選並督辦77個重點提案選題，24名主席會議成員牽頭督辦31個重點提案選題，各專門委員會參與督辦非重點提案700件。同時，我們也面臨外部壓力和困難，需團結一致，維護國家安全和穩定。

### 全國政協委員、立法會議員李鎮強



今年的兩會，我深刻感受到中央治港政策一脈相承。我深知作為公民的責任，願為法制建設貢獻力量。如今科技發展日新月異，我為自己生活在這個時代而自豪。兩會期間，我積極建言獻策，我將圍繞「一國兩制」優勢，助力香港經濟發展，改善民生。今年是「十四五」規劃收官之年，也是「十五五」規劃的謀劃之年。香港應加強與大灣區協作，善用國家賦予的定位，把中國好品牌、商品、特產推向國際，共創多贏局面。

### 全國政協委員、總會常務副會長朱鼎健



2025年政府工作報告讓我感受最深的是，雖然過去一年國家面臨外部壓力加大、內部困難增多的複雜嚴峻形勢，但是，2024年我國GDP依然保持增長5%，增速居世界主要經濟體前列。這說明，中國式現代化的發展路徑符合中國的發展實踐，具有前瞻性。作為在內地投資發展多年的香港企業家，我們更加主動融入國家發展大局，充分運用香港「背靠祖國、聯通世界」的優勢。同時要積極對外發聲，在新的歷史條件下展現使命和擔當，講好中國故事、傳播好中國聲音。

### 總會常務副會長林青



兩會精神體現未來一年國家重要施策，我們應將學習貫徹兩會精神與深入學習習近平新時代中國特色社會主義思想緊密結合，通過深刻領會兩會關於國家發展戰略、民生保障、科技創新等方面的新部署、新要求，找到助力國家之需與發揮自身所長的鑰匙。緊扣發展之「要」，助力經濟騰飛；緊貼民生之「需」，增進人民福祉；緊盯治理之「難」，提升治理效能。

### 港區海南省政協常委、總會常務副會長兼秘書長唐捷



2025年政府工作報告是一個聚焦高質量發展的報告，鼓舞士氣，催人奮進。報告提出「推進職普融通、產教融合，增強職業教育適應性」以及「緊緊圍繞國家需求和群眾關切推進教育改革發展，加快從教育大國向教育強國邁進」。作為一名職業教育工作者，我將立足海南自貿港建設，不斷深化教育教學改革，創新產教融合模式，提升職業教育適應性和匹配度，努力為加快建設具有世界影響力的中國特色自由貿易港，培育更多高素質技術技能型人才。

### 總會常務副會長蔡敏



2025年兩會聚焦民營經濟發展。從《民營經濟促進法》加速立法進程，到政府對民營企業權益保護的強化；從放寬市場准入，到提供金融支持與創新激勵，一系列舉措為民營經濟發展保駕護航，讓民營企業家對國家未來的經濟發展充滿信心。期待民企在新興領域發揮更大作用，共同推動國家的經濟高質量發展。

### 總會常務副會長韓陽光



全國兩會為國家發展指明方向。作為社團一員，我認為瓊港合作需抓住兩大重點：一是務實對接資源。將政策轉化為具體項目，助力「雙循環」落地；二是培育青年實幹力。讓青年在海南參與鄉村振興，到香港學習了解跨境金融服務，把愛國情懷轉化為真本領。未來工作中，我將以兩會精神為指引，凝聚鄉親力量，為維護香港繁榮穩定、實現中華民族偉大復興貢獻智慧與擔當。

### 總會常務副會長卓遠志



2025年政府工作報告中明確提出，要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則。支持香港、澳門發展經濟、改善民生，深化國際交往合作，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定。這一重要指引，為香港在新時代的發展中指明了方向，提供了堅實的政策保障。香港與祖國是命運共同體，我將積極幫助港粵兩地保持密切聯繫，利用香港的國際競爭力和影響力去幫助海南的發展。

### 總會常務副會長王漢昌



今年的全國兩會聚焦經濟、民生、科技等領域，展現國家奮進的決心。其中讓我印象最深刻的是深化內地與香港民生協同發展，推動建立粵港澳大灣區民生事務平台，深化就業、醫療、教育對接機制，解決民眾關切問題。在促進香港與內地交流合作方面，兩會在「一國兩制」政策保障下提出系列務實舉措，支援香港發揮金融、貿易等優勢，與內地攜手共建跨境民生工程，不僅助力香港融入國家發展大局，也拓寬兩地發展空間，為「一國兩制」實踐注入民生溫度。

### 總會常務副會長陳閃



今年兩會多次提及香港，充分體現中央對香港角色的高度重視，讓我對香港在國家整體發展中的定位有了更清晰的認識。國家對香港的支持不僅體現在政策層面，還體現在對香港市民生活的關注上，這對香港的未來發展具有重要意義。香港應善用「一國兩制」優勢，深化國際合作，加快經濟結構升級轉型，與國家共同實現高質量發展。

### 總會常務副會長詹漢欽



2025年政府工作報告提出，大力提振消費、提高投資效益，全方位擴大內需。作為一名房地產公司董事長，我深感責任在肩。我們將致力於滿足適應人民群眾對高質量住房的需要，推動建設安全、舒適、綠色的好房子，促進房地產市場平穩健康發展，為消費者提供更優質的住房體驗。同時，我們將積極布局產業轉型發展的新賽道，為經濟發展貢獻力量。

### 總會常務副會長王錄興



中國在全球挑戰中扮演積極角色，致力於多邊合作，推動建設開放型世界經濟，這讓我倍感自豪。特別是「一帶一路」倡議，為全球經濟注入新活力，展現了中國的國際擔當。同時，增進國際友誼與合作共贏的理念，對於構建人類命運共同體具有深遠意義。希望香港能夠借鑒新加坡模式，全力發展經濟。

### 總會常務副會長符文靜



今年兩會令我印象深刻的強調深化改革和創新驅動的重要性，特別是在科技創新方面，要加強基礎研究和應用研究的投入，鼓勵企業加強自主研發，提升核心競爭力。同時，加快數字經濟的建設，推動數字技術與實體經濟的深度融合，助力企業轉型升級。國家為實現高質量的經濟增長上的一系列舉措，使我深刻體會到中國經濟的強大韌性，和發展新質生產力的巨大潛能。

### 總會常務副會長符茜



今年的全國兩會為香港融入國家發展大局指明方向，也為香港的未來發展注入了強大信心。我們將積極行動起來，凝聚鄉親力量，依託香港「背靠祖國、聯通世界」和海南自貿港的政策優勢，推動香港在經濟、民生、文化、旅遊等多領域與內地的交流合作，積極搭建青年交流平台，為香港和家鄉的高質量發展繼續做出新的更大貢獻。